

К 25-летию победы над фашистской Германией

«ПРИДЕТ ДЕНЬ, КОГДА НАСТОЯЩЕЕ СТАНЕТ ПРОШЕДШИМ, КОГДА БУДУТ ГОВОРИТЬ О ВЕЛИКОМ ВРЕМЕНИ И БЕЗЫМЯННЫХ ГЕРОЯХ, ТВОРИВШИХ ИСТОРИЮ. Я ХОТЕЛ БЫ, ЧТОБЫ ВСЕ ЗНАЛИ: НЕ БЫЛО БЕЗЫМЯННЫХ ГЕРОЕВ»,
ЮЛИУС ФУЧИК.

КОТЛАШАНЕ В БОЯХ ЗА ВОЛЖСКУЮ ТВЕРДЫНЮ

В жаркий для первого осеннего месяца день по степным дорогам Заволжья с полной выкладкой шли бойцы. Быстрее к Сталинграду, быстрее! Защитные гимнастерки потемнели от пыли и пота. Во рту пересохло от жажды, рука тянется расстегнуть воротничок. Из-под него выглядывает полосатая тельняшка. Морская душа!

Встречные, отходя на край дороги, с интересом и любопытством рассматривают походные колонны:

— Братишки, с Каспия, небось, подняться по Волге не смогли!

— Бери, отец, выше, — басий отвечающий из колонны.

— Папиросы «Норд» курить?

— Курит, хорошие папиросы были.

— Так вот, мы с Севера.

— Моряки? Здесь под Сталинградом?

Да, в тяжкую суровую пору войны, когда военные моряки Заполярья отбили атаки вра-

га на воде и под водой, Северный флот направил лучших своих сыновей в окопы Сталинграда. Воины 92-й отдельной стрелковой бригады, сформированной в основном из краснофлотцев, старшин, командиров и политработников Северного флота, в ночь на 18-е сентября увидели с левого берега Волги охваченный пожаром Сталинград. Неприятель ворвался в город.

Под пулеметно-минометным огнем врага на бронекатерах, паромях, буксирах, а то и на простых рабочих лодках части бригады форсировали реку и стали разворачиваться к югу и юго-западу от устья речушки Царица. Для советских воинов каждая пядь земли, которую они отстаивали, была неотъемлемой частью Родины. Один из таких пятючков Сталинградской земли в районе р. Царица-элеватор отстаивали в те дни морские пехотинцы 92-й бригады.

Маршал Советского Союза,

бывший командир 62-й армии В. И. Чуйков в своих мемуарах «Начало пути» пишет: «...92-я бригада морской пехоты была укомплектована хорошо, личный состав — севе-роморцы — был исключитель-

ный... Бои на южной окраине города в районе элеватора по упорству наших людей заслуживают особенного внимания». Почти четыре немецких дивизии (четырнадцатая и 24 танковые, 29 моторизованная и 94 пехотная) противостояли одной бригаде с небольшими группами остатков других наших частей.

Дерзок и неожидан был бросок морских пехотинцев для просочившихся вражеских автоматчиков. В грохоте боя по берегу Волги неслось раскатистое флотское: «Да-а-а-а-а-а-а», «По-лун-д-ре-а!». Немцы заползали в подвалы, укрывались на чердаках домов, оказывали ожесточенное сопротивление.

Как сейчас помню, то там, то здесь, вначале как бы робко, через растегнутые воротнички гимнастерок, а потом открыто от шеи до пояса залестрели, заполосили тельняшки, под которыми бились мужественные сердца простых

парней. А на головах вместо зеленых пилоток зачернели мишманки и бескозырки, до поры до времени припрятанные в вещевых мешках.

Ошеломленный натиском моряков враг подтянул резервы. На головы морских пехотинцев обрушились десятки тонн смертоносного металла.

Разбирая материалы Министерства обороны СССР по 92-й бригаде, мне вновь встретились знакомые имена и фамилии ваших земляков-котлашан.

Вот лежит пожелтевший от времени документ с лаконичной записью командования о краснофлотце Евгении Ивановиче Севастьянове из деревни Тараканово (там же проживала его жена Валентина Осиповна Романовская): «... при вступлении в бой 18 сентября 1942 года был командиром отделения и получил задачу занять оборону по полотну железной дороги, не дать возможности противнику прорваться к Волге. Он принял свое решение занять круговую оборону. Противник не раз пытался прорвать оборону его отделения, но с большими потерями откатывался назад...» (Архив Министерства обороны СССР, фонд 1904, опись 2, дело 12, лист 37).

А недалеко от него на улице КИМ вели героические бри краснофлотцы из третьего стрелкового батальона Алексей Яковлевич Дудников и Николай Николаевич Токавин из деревни Овечкино Котласского района. До последнего удара сердца, презирая смерть, обшивались стрелок Феодосий Михайлович Дружинин и авто-

матчик Павел Андреевич Гурьянов.

Враг неистовствовал. Еще бы, заветная река Волга, к которой несколько месяцев шел, обливаясь кровью, хотя и рядом и пройти осталось немного, но на пути — морские пехотинцы. А этот крепкий орешек оказался им не по зубам.

Мины и снаряды рвали в ключья человеческие тела, разрушали стены каменных зданий. Вздрыбленные столбы земли и кирпичной пыли заслоняли солнце. Тяжело приходилось телефонистам. Ежеминутно рвался от вражеского обстрела кабель. Но для успеха боя нужна бесперебойная связь. Вот один из них ползет под обстрелом исправлять поврежденную линию. И... не возвращается. Игра со смертью? Нет, выполнение воинского долга ради жизни других. Одного храбреца сменяет другой. Линия связи оживает.

На правом фланге обороны бригады, у р. Царица, очень тяжелый участок. Немцы ожесточенно рвутся вперед. Но краснофлотцы отбивают натиск автоматчиков. И в числе их — котлашанин Василий Петрович Бессолов, 1919 года рождения, проживавший до войны по улице Коммунальной, дом № 16. Смертью храбрых пал в бою пулеметчик Михаил Павлович Шилин из деревни Федяково.

Позже бригада штурмовала юго-восточные склоны легендарного Мамаева Кургана. В этом сражении отличились Михаил Николаевич Исаев и Геннадий Георгиевич Копыльцев из Лименды, Сергей Мат-

вевич Анисимов, проживавший в доме № 8 по улице Карла Маркса в Котласе.

Из Варнавина Удимского сельсовета на флот, а потом и в бригаду пришла медсестра Мария Прокопьевна Тулубенская. Многим бойцам помогла она сохранить жизнь. По несколько дней и ночей не смыкала глаз, оказывая помощь раненым, особенно во время боя у Мамаева Кургана.

В краткой заметке невозможно назвать всех героев, участников боя нашей бригады. Мне хочется через газету «Двинская правда» обратиться к котлашанам-однопольцам: отзовитесь, откликнитесь, боевые друзья. Расскажите, как сложилась ваша жизнь и товарищей ваших, вспомните о героях, павших за нашу Советскую Родину.

Недавно совет ветеранов бригады собрался в Волгограде. Члены совета посетили памятные места боя, встретились с трудящимися и школьниками города, рассказали им о боевом пути бригады, о том, что она за оборону Сталинграда была награждена орденом Боевого Красного Знамени. Позднее стала гвардейской дивизией. Бойцы и командиры ее отважно сражались под Белградом, освобождали Харьков, Украину, крушили врага в Румынии и закончили свой поход в братской Чехословакии.

А. ЗОТОВ.
Член совета ветеранов бывшей 92-й Краснознаменной отдельной бригады морской пехоты.